

2024年度广州市企业环境信用评价结果公布

# 绿牌企业首次突破400家

**广东建设报讯** 记者赵文霞、通讯员穗环宣报道：6月9日，记者从广州市生态环境局获悉，2024年度广州市企业环境信用评价结果已经公布，共有2929家企业纳入评价范围，其中“环保诚信企业”（绿牌企业）436家，首次突破400家；“环保良好企业”（蓝牌企业）2450家，蓝、绿牌企业合计占比达98.54%。

近年来，广州市坚持以环境信用评价为抓手，加快完善环境信用监管体系，有效提高企业发展“含绿量”。相较于2023年度，2024年度参评企业数量增长341家，评价结果最好的绿牌企业占比从11.52%上升至14.89%；评价结果较差的黄、红牌企业合计占比从1.51%下降至1.47%。

翻开这份环境信用评价“成绩

单”，一套立体化的信用建设体系清晰可见。在程序规范层面，评价工作采取“统一组织、企业自评、分局初评、市局核查、归口发布”程序，广州市生态环境局全程跟进评价流程，企业在评价系统内自评并上传材料；各分局初评后，市生态环境局复核并公示15日，充分征求企业异议后公布最终结果。

在服务效能提升方面，依托广州市企业环境信用评价系统实现全程网办，评分自动计算汇总，结果自动生成，让“信息多跑腿，企业少跑路”。广州市生态环境局通过专项培训、送法上门、线上线下“一对一”对口服务等方式，发动企业主动参评，在2024年度企业环境信用评价期间，帮助86家企业环境信用等级由

“蓝牌”调整为“绿牌”；帮扶44家企业完成环境信用“即时修复”，其中32家红牌企业即时修复为黄牌，12家黄牌企业即时修复为蓝牌。

在信用价值转化方面，广州市生态环境局对参评企业实行差异化分级监管，近三年推动217家次绿牌企业纳入执法正面清单，对蓝牌企业鼓励引导，对“红、黄”牌企业实行联合惩戒并开展信用修复帮扶服务。同时，着力构建跨部门信息共享机制，环保守信企业优先进入绿色金融项目库、参与试点及评优。据统计，每年以评价结果为基础的环保守法情况核查反馈约在3000家次。2023—2024年，该局帮扶多家蓝、绿牌企业的大气污染治理项目获中央生态环境资金支持。

截至5月底，完成14万多栋农房风貌提升

## 茂名“五带一廊”农房风貌展新颜

**广东建设报讯** 2025年是实现“百千万工程”初见成效目标的关键之年，茂名市住房城乡建设局认真落实“百千万工程”工作安排，积极推进环浮山岭产业带、鉴江印象带、沿云茂高速农文旅融合带、十里橘香产业带、百里沉香产业示范带、粤桂边界风貌走廊“五带一廊”的农房风貌提升，为“百千万工程”示范窗口增色添美。截至5月底，全市完成了14万多栋农房风貌提升，其中“五带一廊”农房风貌提升11011栋。

在推进“五带一廊”农房风貌提升中，茂名市住建局积极发挥建筑业传统优势，制定了《茂名市应用新模式开展农房风貌品质提升行动方案》，明确国有建筑业企业、强村公司、工匠带头人具体实施，采用“集中统一采购原料、设备，组织技术工人（工匠）施工，镇（街）组织验收”的新模式创新“三统一”机制，降本增效推进农房风貌提升。目前，已完成“五带一廊”农

房风貌提升11011栋，造价从140—160元/平方米降低至40—60元/平方米，按照每栋房屋外立面300平方米计算，总投资额降低2.3亿元。

在质量安全管理上，茂名市住建局紧盯乡村建筑工匠培训和建筑材料管控，印发了《茂名市乡村建筑工匠培训工作方案》《关于开展乡村建筑工匠培训的通知》等文件，建立全市乡村建筑工匠名录。截至5月底，全市累计开展培训136期，合计9212人次，其中8420人获得工匠合格证。该局推行建筑工匠持证上岗，明确乡村建筑工匠施工作为农村建房申请审批条件之一；制定《关于建立乡村建设工匠（乡村建筑工匠）承揽农房建设工程评价（抽查）工作机制的通知》，对乡村建筑工匠的不良行为视情节采取责令改正、暂停施工等措施，逐步让工匠养成自觉拒绝参与违规违法农房建设的习惯。同时，制定

印发《茂名市新建预拌混凝土搅拌站管理暂行办法》《茂名市预拌混凝土（砂浆）搅拌站监督管理机制》等管理文件，开发茂名市预拌混凝土质量追踪及动态监管系统，督促指导全市预拌混凝土生产企业与属地住建部门签订《不向违法建设工程供应预拌混凝土的承诺书》，联合市场监督管理部门对钢材产品销售企业进行检查，通过深入排查、突击检查、集中整治等方式，开展行业整治。

此外，茂名市住建局还按计划制定了《茂名市农房微改造+光伏建设工作方案》，将光伏发电所带来的稳定收益，转化为推动村容村貌改善和农村人居环境提升的强大动力，推动高州市落实省级农房建设和“光伏+建筑”试点县职责，以“1+5+8”模式，打造具有地方特色的现代化农房。截至5月底，“环浮山岭产业带”已完成6000户光伏绿色农房建设。（茂健）

## 广东102镇入围中国镇域经济500强

**广东建设报讯** 记者赵文霞报道：日前，《2025中国镇域经济发展研究》报告发布。报告对除直辖市和港澳台地区外的全国2万多个建制镇进行综合评价研究，形成了“2025镇域经济500强”研究，其中广东有102镇上榜，并包揽前十中的七席。

聚焦前十强名单，广东上榜建制镇均来自佛山、东莞两座城市。其中，佛山市南海区狮山镇稳居榜单第2位，顺德区北滘镇为第3位，南海区大沥镇为第6位，南海区里水镇为第8位；东莞市长安镇位列第4，虎门镇位列第7，塘厦镇位列第8。

从前100强情况看，广东上榜建制镇同样大多来自佛山、东莞两座城市。其中，东莞入围前100名的建制镇数量达22个，且28个建制镇全部入围榜单200强；佛山入围前100名的建制镇数量为13个。

据悉，报告基于镇域特点与高质量发展内涵，结合新型城镇化、乡村振兴等国家战略，以科学全面评价为导向，构建起涵盖经济实力、产业能力、消费活力、城乡合力四个维度的评价体系，包含4个一级指标、16个二级指标，同时综合考虑高等院校、省级以上创新平台及荣誉称号等支撑指标。

## 大湾区体育中心项目竣工验收

“赛平两用”空间切换实现“一场多用”



大湾区体育中心项目（中建四局安装公司供图）

**广东建设报讯** 记者陈诚，通讯员陈奇、何易泽报道：近日，位于广州市南沙区的大湾区体育中心项目（原南沙全民文化体育综合项目）正式完成竣工验收。这座集文化、旅游、体育功能于一体的省级重点工程，以创新设计、绿色工艺和智能运营的多元优势，标志着粤港澳大湾区再添一座世界级文体地标，为区域高质量发展注入新动能。

项目坐落于南沙区万顷沙二十涌以南，总建筑面积达49万平方米，相当于68个标准足球场大小。其核心建筑群涵盖三大场馆：6万个座位的综合体育场恢弘大气，可容纳国际顶级田径赛事和足球盛宴；2万个座位的多功能综合体育馆灵活百变，既能承办篮球、羽毛球等专业赛事，亦可快速转换为大型演唱会场地；4000个座位的游泳跳水馆配备国际标准泳池，未来将成为水上运动健儿的竞技舞台。此外，运动员中心、配套商业体

等设施一应俱全，形成“赛训商演”一体化生态链。

“项目设计对标国际一流体育场馆，不仅满足国内顶级赛事和国际单项

赛事举办需求，更通过‘赛平两用’空间切换技术，实现‘一场多用’的复合功能。”项目负责人介绍，体育场观众席可根据赛事类型快速调整布

局，配合可升降舞台和智能灯光系统，未来将承接歌剧、演唱会等文化活动，预计年接待观客能力超百万人次。

在建筑设计层面，项目深度融合岭南地域文化与环保理念。建筑外立面采用垂直百叶窗网络，通过参数化设计勾勒出流畅的曲线轮廓，既形似岭南传统窗花的雅致韵律，又形成高效遮阳体系。在绿色低碳领域，场馆群集光伏发电系统、海绵城市技术和光导照明装置，经测算，项目全周期建材损耗较传统工艺降低9%，主体结构施工碳排放减少12%。

作为广东省2024年重点建设项目，大湾区体育中心的建成投用具有里程碑意义。“它不仅是一座体育场馆，更是粤港澳大湾区文化交流的新窗口。”广东省土木建筑学会专家指出，项目通过“体育+旅游+文化”的复合业态，将有效带动南沙万顷沙片区文旅产业升级。